

榮耀與人性(四)

柔和的榮耀 (耶利米哀歌的信息)

什麼是神的榮耀

在進入今晚的信息之前，我們稍為再溫習一下，什麼是榮耀。榮耀就是神性的表達。

神藉着自然界來表達祂的神性，我們就看見神的創造多麼的奇妙、多麼的有計劃，這是祂的榮耀。我們有時聽見雷轟、閃電、地震的聲音，好像叫我們懼怕，那是神所代表出祂能力的榮耀。神也能在我們裏面作工，叫我們在靈裏看見祂的榮耀，祂也在外面領導我們，有時候祂的靈停在我們身上，有時候帶我們

付出來的。

耶利米的矛盾

過去這麼多年來，我每一次教耶利米書的時候，同學們都喜歡問一個問題：就是在這一本書裏有很多好像矛盾的地方。比方說：耶利米說，我不再為你們禱告、神也絕不聽你們的禱告，因為你們違反了神的話語。但是過了幾章，我們發現耶利米又在禱告了！「神啊！求你可憐他們，再施恩典。」這事叫我們讀不清楚，耶利米到底是一個什麼樣的性情？這是第一件。

第二件，在耶利米書裏神對他們講，我要把你們滅絕，我的眼絕不顧惜你們，我要把你們拋到萬國之中，再也不能回來。但是過了一個時候祂又說：你們一定要再回來，並且確定地說：七十年以後你們還要回來。我們看見這裏有一個矛盾。

第三件事，祂說：我要拆毀耶路撒冷城，我再也不顧惜這個殿。但是耶利米的預言中又說什麼？「你們要再回來，重修這個殿。」並且神的話就是這樣成了。

學生們開始不瞭解，起先我讀的時候也不瞭解，

往前走。詩篇第七十八篇72節告訴我們說：祂按心中的純正、牧養我們，用手中的巧妙、引導我們。神的手是巧妙的，祂的心是單純的。神叫我們看見這一方面祂的作為，這也是祂的榮耀。另外就是強壯的榮耀，當神在西乃山把祂的話傳出來的時候，在天空中有閃電、有雷聲，當時的地在震動，百姓在那裏懼怕；連摩西也說：「我甚恐懼戰兢」，我們看見一位強壯的神。當神的榮耀顯出來的時候，人就敬拜了。我們講「敬畏神」，當我們敬畏的時候，心中是有懼怕的，為什麼？因為那是神強壯的榮耀。

今天晚上我們要進入祂那個「柔和的榮耀」。什麼是「柔和的榮耀」呢？就是神要在我們的性情裏對

為什麼緣故耶利米出乎爾反乎爾呢？哦！後來我找了一個原因；原來耶利米在神的面前，神用他的「人性」來講話。在那一個時候他看見他們犯罪、就警告他們，把神的話帶到他們面前。他們不但不聽他、拒絕他、打他，後來還把他下在監牢裏。可是在耶利米裏面，他有一個柔軟的心，他在那裏為他們流淚禱告。

大家看見在耶利米的事奉裏，他怎麼讓他的人性用到屬靈那一方面去，這是一件很可愛的事。

細讀耶利米的人性

所以我時常幻想，耶利米的頭髮一定全白了，他有时候眼睛流淚，雖然是五、六十歲的人他的背已經駝了，他身體非常瘦弱，人要把他從水牢裏放出來的時候，要把那些碎衣服放在他的腋下，因為他多天沒有東西吃，人非常的衰弱。他受了很多苦。

當尼布甲尼撒王打到耶路撒冷的時候，他叫他的護衛長尼布撒拉旦一定要找到耶利米。為什麼緣故？因為知道他這一位先知是照着神的話說的。尼布撒拉旦把耶利米找到了，禮遇他，要他跟到巴比倫去，但是耶利米不肯，他說我願意留在這些窮困的民中，所

以尼布撒拉旦就把水和食物送給他。他這一位爲主說話的先知，一生遭受逼迫，現在怎麼樣？他當時被尼布甲尼撒王那麼尊重！但他不看重、也不接受這個尊重，所以我們就看見耶利米的人性是怎麼樣的。

人性的組成

你我都是人，我們都有人性在我們裏面。那麼你要問究竟「人性」是什麼？今天的心理學家告訴我們說，我們的人性由四百多個元素所組成，歐洲的心理學家更說有一千二百多個元素在我們的人性裏面。但是我們讀聖經的時候，（如果你肯下功夫的話，你也可以）從創世記一直讀到啓示錄。你看亞當、夏娃犯罪的時候，他們失去了什麼，你把它寫下來。你若仔細寫，差不多有二百個福氣他們失掉了。比如說：他們失去了神的同在、失去了那個永遠的生命，他們失去了神所安排的工場、失去了神的同行、失去了聖潔、失去了恩典、失去了憐憫，你把它一樣一樣的寫下來。然後我們再看，他們犯了罪以後，亞當的子孫究竟進入了什麼東西裏面去，我們也看出了差不多二百種東西來：人進入了妒嫉、進入了紛爭、進入了以自己爲中心，如果我們把它寫下來，也差不多有二百

很是傷心，就一直坐立難安，神看她很可憐，就問夏娃：「你爲什麼不吃飯？」夏娃說：「我作錯了事，但我不知如何認罪、不知如何表達我的傷心。」神就回到伊甸園，把一袋東西交給夏娃，說：「這一袋東西教導你如何傷心、認罪和悔改」，這一袋就是眼淚，夏娃就哭了七天七夜。

用眼淚事奉

不論是真是假，我們學到一個功課，我們要如何表達傷心。耶利米有這種經歷：用眼淚來事奉。有的時候，神的榮耀用人成爲工作的工具，這是一種柔軟的榮耀。神叫你流淚。

我願意在這裏作我的見證，我爲主工作已48年，這許多年間，我作錯了許多錯事，年紀越大、越覺得一無所成。今天你們知道兩年前我完成了助讀本，當時有一位神學院長來找我，要贈我一個名譽博士學位，我拒絕了，因這是神的恩典。今天你沒有看見，有誰能把榮譽博士學位加給耶穌！自從人犯罪後，天性就是喜歡把自己高抬、以自己爲中心，求主憐憫我們！

我48年的工作，我不說我在作主的工作，我說主

種。這些東西形成了我們的人性。

既是這樣，我們才明白新約真教導我們的，應該把聖靈的果子從我們裏面結出來，我們應該有基督的榮美。我們看見這個人性的問題之嚴重。

流淚的先知

我們看耶利米一生的道路，他因看見以色列人犯罪而嚴厲的責備他們，但是我們從他的生活裏面，我們看見了他把人性變成了溫柔的榮耀。請看耶利米哀歌第一章2節：「他夜間痛哭、淚流滿腮，在一切所親愛的中間、沒有一個安慰他的。他的朋友都以詭詐待他、成爲他的仇敵。」再請讀第一章16節：「我因這事哭泣、我眼淚汪汪，因爲那當安慰我、救我性命的離我甚遠。我們的兒女孤苦，因爲仇敵得了勝。」

這裏給我們看見耶利米進入了一個新的執事。什麼執事？我們稱之爲流淚的執事。他只能流淚，他不能講話，他該講的話已經講了！所以你讀耶利米書時，感覺到耶利米好像在重覆來又重覆去，都是那幾句話、一樣的信息，好像他們話用盡了，但是有一句話沒有用盡、有一件東西用不完，就是他的眼淚！

根據猶太人婦女的聖經流傳故事：夏娃犯罪後，

在我身上作工，因爲我知道我的性格，我知我不易屈服，神一定要先把這個對付好，因此神就一步步的擊打我。記得最早在貴州帶領教會，有一天一個傳道人來，住了一個禮拜，就要我離開（把我趕走。）我該怎麼辦？我在那裏禱告，照我的個性，我一定要與他作對！但感謝主，主要我學一個功課。我就把教會交給他，因爲我們如果爭吵，我們事奉有什麼果效呢？我在十一歲受聖靈充滿、講方言，神的靈在我身上作工。從那日起，祂住在我的心中、口中，我的思維中。在那個艱難的時候，不能用拳頭，我就只有禱告。正禱告時方言出來了，原來聖靈給我恩賜，不是在人前賣弄，乃要我學習用祂的話禱告，有祂的性情，也學會如何流淚，神要我們流祂的眼淚。

流淚禱告產生的生命

這是耶利米所給我看見的。猶太人不聽耶利米教導！當耶路撒冷城被攻破、被擄後，他們流淚了、懂得這個功課了。經過痛苦後，神在我們身上作工。神常藉着經過各樣的軟弱，在我們身上作工。

我的抽屜仍保有那些罵我的信件，那些信我都沒有回，因爲靈裏面不通。在紐約一個教會分裂，雙方

都寫信來罵我，這其實與我完全無干的，因此在這情形下，我就只有禱告。七年裏我沒有去這兩處教會，七年後他們發現他們的誤會，又把我請回去了。

感謝主，聖靈作工。按我的個性，我會打回去，但為神的名得榮耀，我不能，我要讓神的榮耀顯現。到時候我就是神所得榮耀的工具。我不敢用自己的方法，許多事情臨到我時，我就禱告，神叫我什麼都不作。感謝主，這樣多年過去，神叫我有時完全靠禱告度日。有兩次我帶領的教會分裂，我只有用禱告過日子。晚上睡不着覺，我學習了流淚，這眼淚成為神的榮耀。這時候我懂得了流淚執事要緊之處！求主憐憫我們！

神子民的回轉

按人類的天性，問題一發生，人就先指責別人，這不是神的方法。神的方法，是別人都對、是我有錯處。當我這樣思想時，來到主前為他們祈求、流淚，神聽了禱告，神得了榮耀，這也是耶利米走的道路。而一般以色列人在耶路撒冷城淪陷前，不知道如何叫流淚，他們活在驕傲中。但是當神強壯的榮耀臨到，神就震動他們，如同震動利巴嫩的香柏木，又像震動

西馬尼園，耶穌與他們禱告，但他們疲乏不能儆醒，他們又是兩個極端，主說：「你們心靈願意，但肉體却軟弱了。」他們有個矛盾的交戰，靈裏要禱告、肉體却要睡覺，也許因為他們那晚吃的是羊肉與無酵餅、喝的是清酒，吃完後他們從錫安山下到汲淪谷，涼風吹在臉上，慢慢倦意就進到他們肉體，這是人的天性，又要禱告、又要睡覺！

人喜歡走極端，彼得就是一個代表，他一下子拿出刀、一下又說不認識耶穌、一下他去打魚，向主說：「我是個罪人，接下去又說，你離開我去吧！從這些事件上看出，神要我們進入柔軟，實在不是一件容易的事！」

學習主的樣式——柔和謙卑

馬太十一章講到耶穌差遣門徒兩個兩個出去，等他們回來時，主耶穌禱告說願榮耀歸與天上的神，以後他就宣告：「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。」「我心裏柔和謙卑。」（十一 28、29）主要我們學祂的樣式！心裏缺少柔和謙卑是不能為主作事的，這就是為何我們要求「柔和的榮耀」，神用這個來教導我們！

海裏的水，這些人流淚了。當他們流淚後，主就成就那「七十年」的預言。但以理書九章，當七十年滿時，但以理就為聖城和聖民禱告，那一天神遣天使說：「為着聖城與聖民，我要給七十個七給你」。

我們今天有得新約、舊約的預言可看，是因為有一個人肯宣佈神的話，有一個人肯用神的榮耀。這是我們學習的方向。

當我們往前走，一生會遇見許多問題。我記得在74年教會第一次分裂時，我禱告，把「靈命進深功課」寫出來。沒有那個經歷，我不能寫，否則我的心就不夠柔軟。

聖靈的工作叫人柔軟

我們看人常走極端，保羅說我要作的我作不到，我不要作的反而去作，裏面有兩個人在相爭一樣，這是我們的天性，究竟你順服那一邊？因此保羅在羅馬書七章說：「我真是苦啊！誰能教我脫離這取死的身體呢？」在這兩個極端裏，他找到了出路，他在八章裏說：「若我們順服聖靈，就是生命、平安」，原來他走中間聖靈路線、向着神。

再看另一個極端，主帶門徒離開馬可樓，到了客

耶利米讓我們看見他生平的工作所留下來的榜樣，他說他們中間沒有一個是安慰他的。流淚是容易得到人的同情，但是流淚有兩種情形：一是真正悔改的流淚，一是用眼淚博取別人的感情。

當主前六〇六年，猶太人第一次被擄時很多人逃跑，但在雅博渡口被以東人截住，被送回巴比倫，便雅憫人被捉到也遭同樣命運。他們到處沒有朋友，得不到同情。

當他們第二次被擄（主前五九七年），他們再次逃跑，但是被非利士人、腓尼基人捉回，沒有人同情他們。因為神的震怒臨到他們。這些事情，另一方面也讓我們看見人情的滋味。

在這樣的環境中耶利米如何處理呢？他不用理論、只用眼淚向神說話。這是耶利米的方言。耶利米一生活在困難中、最後死在外邦，在他的時代正是國家最動盪的時期。他堅持不移帶出神的話語，在芸芸衆生中，只有他的同工巴錄與一位太監同情他。

因負軛而學柔和

當我廿幾歲時收到母親來的一封信，她引用了耶利米哀歌三章27節：「人在幼年負軛，這原是好的。」

「這以後我再也沒有收到她的信，這句話就一直印在我心裏。

當耶利米開始作工時大約是廿歲的年紀。（約西亞王27年）從青年一直作工到老年，在物質生活上他一直貧乏的。在那個時代當祭司原是應該有富裕的生活、受人稱讚的地位，雖然他也是被召進宮，但是沒有得到什麼賞賜，他的一生就如此過去了。

人的天性原是喜歡比較的，別人順利爲什麼我困難重重？別人健康，爲什麼我沒有？別人書唸得好有前途，爲什麼我沒有？

在耶利米時期，有很多假先知却備受人的尊敬，受世上君王的看重，耶利米却告訴人說不可到埃及去，因爲埃及敗壞至終要被滅亡。人們非但不聽還挾持他同去埃及，直到巴比倫王打進埃及才被帶回！他失去自由，但他忠心於神的話語。神對他說什麼，他就做什麼！照常人一定三緘其口、少講話就算了，他反倒不屈不撓，在耶利米哀歌一而再再而三的問神許多問題，要知道神如何對待祂的百姓。

神的話熬煉人心

我常問我自己的弟兄姊妹「嗎哪好不好？」這是

養體的好東西。據說在山東大復興時期，當唱詩歌時，嗎哪從天而降。「嗎哪」原是最養人的食物。但餐餐吃、天天吃會如何？難得請我于力工來講道，三天很好、很得幫助，若天天聽會如何？就像吃「嗎哪」，多了也就不覺得稀奇了。

「嗎哪」有兩個目的：第一要知道出於神口的話是真實的，因爲人活着不是單靠食物，乃靠神口中所出一切的話。第二是熬煉人內心對神話語的遵守、願意不願意。

人的天性，誠如中國名言：「如入芝蘭之室，久而不聞其香。」因爲聞多了就不覺香了。同樣我們活在神恩典中，久了也就不覺得稀奇了。

耶利米終其一生就是不斷的說：「要悔改、神的審判要臨到！」人們已經聽厭了他的話，但他仍然持久不移。希伯來書說摩西如何忠心，主耶穌也是如何忠心，「我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，就是神的家了。」讓我們學習主耶穌、正如祂學祂的父一樣。願我們講道的、聽道的不單是理論，而是在我們日常生活中活出祂的榮耀、作祂榮耀的器皿。

謝李雅嵐姊妹
胡瓊林弟兄 記錄